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Семко І.В. Особливості розвитку в дітей зі стійкими 

інтелектуальними вадами художнього сприймання. У статті 

зроблений опис сприймання як психологічного явища і 

охарактеризовано розвиток художнього сприймання у дітей з розумовою 

відсталістю. В ній зазначається, що для організації в системі 

комплексного естетичного і художнього виховання розумово відсталих 

школярів необхідно чітко уявити природу процесів сприймання, 

закономірності їхнього протікання, визначити умови для ефективного 

використання. 

Досліджуючи процеси сприймання у дітей з інтелектуальними 

порушеннями автор відмічає значні відхилення від норми в чуттєвому 

пізнанні оточуючого середовища, що яскраво проявляється у 

сповільненні процесу сприймання, слабкості аналізу і синтезу при 

впізнанні предметів і їх просторових відношень. Також відзначається, 

що під час розглядані об’єкта зображення учні спеціальної школи часто 

фіксують свою увагу на незначних елементах об’єкта, що складають 

“частинку” елемента, але які, з їх точки зору, мають особливе значення, 

що знаходить відображення в дитячих малюнках. 

Під час експериментального дослідження при  відтворені  тієї чи 

іншої форми учні спеціальної школи для розумово відсталих дітей 

мають різноманітні труднощі,  ступінь яких може бути обумовлена  

різним рівнем пониження інтелекту, віком учнів, готовністю до 

графічної діяльності, а також структурою  зображаючого об’єкта, що 

необхідно враховувати при провденні корекційно-виховної роботи на 
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уроках малювання. У процесі проведення корекційної роботи постає 

питання у використанні новітніх технологій, які б враховували 

насамперед глибинні психологічні закономірності емоційно-чуттєвого 

розвитку особистості.  

 

Ключові слова: сприймання, художнє сприймання, розумова 

відсталість, малюнок. 

 

Семко І.В. Особенности развития у детей со стойкими 

интеллектуальными нарушениями художественного восприятия. В 

статье сделано описание восприятия как психического явления и 

охарактеризировано развитие художественного восприятия у детей с 

умственной отсталостью. В ней отмечается, что для организации в 

системе комплексного эстетического и художественного воспитания 

умственно отсталых школьников необходимо чётко представить 

природу процессов восприятия, закономерности их протекания, об 

означить условия для эффективного использования. 

Исследуя процесы восприятия у детей с умственной отсталостью  

автор отмечает значительные отклонения от нормы в чувственном 

познании окрежающеного мира, что чётко просматривается у 

замедлении процесса восприятия, слабости анали за и синтеза при 

узнавании предметов и их пространственных соотношений. Також 

отмечается, что во время рассматривания объекта изображения 

учащиеся с умственной отсталостью часто фиксируют внимание на 

незначительных элементах объєкта, что составляет “частицу” элемента, 

но которые, с их точки зрения, имеют особенное значение, что и находит 

своё отображение в детских риссунках. 

Во время экспериментального исследования при воспроизведении 

той или иной формы ученики специальной школы для умственно 

отсталых детей имеют различные трудности, стень которых может 

обуславливатся  разным уровнем снижения интеллекта, их возрастом, 

готовностю к графичекой деятельности, а также структурой 

изображаемого объєкта, что не обходимо учитывать во время 

проведения коррекционно-воспитательной работы на уроках рисования. 

В процессе проведения корекционной работы возникает вопрос в 

испошльзовании инновационных технологий, которые у читывали 

глубинные психологические закономерности эмоционально 

чувственного развития личности.  

 

Ключевые слова: восприятие, художественное восприятие, 

уственная отсталость, рисунок. 
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Мистецтво у всім його повноті і цілісності, як і природа з її 

багатством і різноманітністю, виступають в якості об’єкту пізнання і 

творчості. Головна мета цього педагогічного процесу – виховання 

вміння відчувати, бачити, цінувати і творити прекрасне в реальному 

світі.  

Сучасність ставить естетичному і художньому вихованню все більш 

складні вимоги.  Водночас із вихованням у дітей естетичного 

відношення до дійсності з процесом накопичення знань про мистецтво, 

все більшою стає необхідність формування в кожної дитини системи 

моральних цінностей, пізнавальної активності, ініціативи, прагнення 

брати участь в творчому перетворенні навколишнього світу. 

Для організації в системі комплексного естетичного і художнього 

виховання учнів допоміжної школи необхідно чітко уявити природу 

процесів сприймання, закономірності їхнього протікання, визначити 

умови для ефективного використання. Опираючись на численні наукові 

психолого-педагогічні дослідження можна дати чітке визначення цього 

поняття. 

Сприймання – це цілісне відображення дійсності, предметів, явищ, 

ситуацій і подій в їхніх чуттєво доступних часових і просторових 

зв’язках і відношеннях [6, с. 86]. Детерміноване предметністю 

оточуючого світу. Виникає внаслідок безпосереднього впливу фізичних 

подразників на рецепторні поверхні органів чуттів. Спільно з процесами 

відчуття забезпечує безпосередньо-чуттєве орієнтування в оточуючому 

світі. Будучи необхідним етапом пізнання завжди більшою або меншою 

мірою пов’язується з мисленням. Пам’яттю, увагою, мовленням. 

Спрямовується мотивацією і має певну афективно-виражену 

зумовленість.  

 Процес відображення в свідомості людини предмета або явища в 

сукупності у всій різноманітності його властивостей, найяскравішим 

творчим образом пов’язаний  з іншими психічними процесами людської 

особистості, такими, як відчуття, пам’ять, мислення, уява, мова. Основні 

характеристики сприймання, сформульовані психологією [5]  

Спеціальними дослідженнями встановлений пізнавальний характер 

дитячого сприймання, яке нерозривно пов’язане з мисленням і 

мовленням. 

Оскільки сприймання органічно входить в процес зображувальної 

діяльності і здійснюється в певній взаємодії з її компонентами, його 

можна розглядати як відправний пункт для формування багатьох 

інтелектуальних операцій. Інакше кажучи, під час малювання перед 

дітьми з’являються спеціальні задачі. Одна з них – визначення форми 

предмета, оскільки це ознака при впізнаванні, аналізі, порівнянні має 

рішаючи значення для зображення. 
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В результаті досконалого, всеохоплюючого сприймання 

утворюються чіткі і повні уявлення про об’єкт. Чим вища якість 

сприймання тим яскравіші і багатші уявлення. Таким чином, уявлення – 

це відтворення в іншій формі того, що мало місце у сприйманні. 

Варто підкреслити, що уявлення про той чи інший предмет багато в 

чому відрізняються від самого предмета. Це пояснюється тим, що по-

перше, уявлення не залишаються непорушними, а постійно змінюються і 

перетворюються. 

Крім того, відбувається процес узагальнення уявлень: на перший 

план виступають головні, постійні ознаки предмета, а другорядні, 

незначні – тускніють, а потім зникають. 

Відомий діяч в області художнього виховання дітей Н.Ф. Сакуліна 

зробила висновок, що той факт, що образи сприймання узагальнюються , 

а не просто зберігаються в пам’яті, дозволяє вважати уявлення 

приналежними до процесу мислення. 

Висновок, який зроблений Н.П. Сакуліною у відношенні уявлення 

надзвичайно важливий для побудови системи корекційно-виховної 

роботи на уроках малювання в допоміжній школі [3]. 

В літературі по дитячій зображувальній творчості і в роботах по 

психології неодноразово порушувалось питання, в якій мірі дитина може 

передавати свої уявлення про той чи інший предмет засобами малюнка. 

Такий спрощений підхід в методиці досліджень дитячих уявлень 

був справедливо підданий критиці. Ще В.М. Бехтерев попереджував, що 

не можна судити про якість уявлень дитини по її малюнках [2]. 

Недоліки уявлень – це, по суті, недоліки сприймання. 

Дослідженнями психологів встановлені значні відхилення від 

норми в чуттєвому пізнанні розумово відсталих школярів. До них слід 

віднести сповільнення процесу сприймання, слабкість аналізу і синтезу 

при впізнанні предметів і їх просторових відношень. Крім того, виявлені 

вузькість, неповнота недостатня диференціація і осмисленість 

сприймання як реальних об’єктів, так і відображень. Повільний розвиток 

спостережливості – характерна риса учнів корекційної школи. 

Звичайно ж, особливості сприймання розумово відсталих дітей 

дають вельми специфічну картину уявлень, яка ще більш своєрідно 

проявляється в малюках. 

В чому ж полягає своєрідність відображення форми предметів в 

малюнках дітей – олігофренів? 

Перш за все слід підкреслити, що розумово відсталі школярі значно 

пізніше, ніж їх нормальні ровесники, оволодівають предметним 

малюванням. Наприклад, такі традиційні малюнки, як дім, дерево, 

людина, створені учнями молодших класів корекційної школи, ні 

повнотою, ні специфічністю відображення особливостей об’єктів, ні по 
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рівню графічних засобів їх передачі не перевищують того, що 

спостерігається в малюнках нормальних дітей дошкільного віку. 

Характерні риси таких малюнків – примітивність, схематичність 

відображень проявляються в тому, що загальна будова і форма 

предметів спрощуються , вагомі частини і деталі упускаються. 

Малюнкам  в значній мірі властиві умовність і декоративність. Вони як 

правило, позбавлені об’ємності і світлотіні, а по формі наближаються до 

знайомих геометричних фігур. Єдиним зображуючим засобом являється 

проста, ”проволочна” лінія, що має однакову товщину на всій довжині. 

Контурна побудова малюнка – основний спосіб передачі розумово 

відсталими школярами графічного образу предмета. Внаслідок слабкості 

зорового аналізу, більшість учнів не в змозі належним чином виділити 

контур об’єкта, що належить зображенню. Відсутність повноцінного 

зорового образу веде до помилок образу графічного. Але так як в 

момент сприймання окреслення предмету виявляються як би розмитими. 

А форма бачиться спрощеною, то і малюнок виходить невизначеним по 

формі, нерідко грубо спотворений. 

Статичність зображень яскраво проявляються в сюжетних 

малюнках, головним чином при зображенні людини і тварин. 

Намальовані учнями корекційної школи живі об’єкти, як правильно 

позбавлені будь-якої динаміки. Зазвичай ця завмерла, статична фігура у 

фронтальному положенні, або група людей, намальованих ніби під 

копірку й розміщених в один ряд. Навіть в тих випадках, коли зміст 

малюнка вимагає передачі відомих рухів  (наприклад, гра в хокей чи в 

футбол, біг, катання на санках чи лижах та ін.), розумово відсталі 

школярі не проявляють бажання виразити це графічно. 

Такими ж нерухомими залишаються в малюнках і тварини. 

Виконані в профільному положенні, вони швидше нагадують трафаретні 

зображення і відповідають малюнкам нормальних дітей середньої групи 

дитячого садка. 

Стереотипність зображень полягає в тому, що раніше засвоєний 

спосіб малювання повторюється з малюнка в малюнок без будь-яких 

перебудов і змін. Оволодівши технікою відтворення певної форми, 

багаторазово дублюючи і закріплюючи її, учні не усвідомлюють, що цю 

форму можна видозмінювати і т. д. Зучування графічних образів і 

довготривале стійке збереження однієї і тієї ж манери виконання 

являються наслідком пізнавальної пасивності учнів. 

Пізнавальна пасивність розумово відсталих школярів особливо 

чітко проявляються в малюванні з натури. Н.П. Сакуліна відмічала, що 

наявність натури без уміння її сприймати не забезпечує певної значної 

подібності малюнка з предметами. Крім того. Почавши малювати, 

дитина направляється вже сприйманням виникаючого малюнка, 

потрапляє під владу інерції, що приводить до повторення однієї і тієї ж 
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форми, деталі. Так, малюючи з натури, учень замість двох кроків 

відтворює чотири. Вірогідно, він намалював би і більше, але на листі не 

залишилося вільного місця. Інший учень автоматично малює чотири 

сигнали світлофора – зелений, жовтий і два червоних [3]. 

Кількісний бік елементів малюнка часто порушується в тих 

випадках, коли об’єкт  складається  з декількох деталей і від учнів 

вимагається більш скрупульозне співвідношення  кожної  частини 

зображення з відповідною частиною  натури ( кільця розкладної 

пірамідки, кубики, листя на деревах ... ) 

Цікавим являється той факт, що під час малювання учні  молодших 

класів корекційної школи майже не звертають  уваги на натуру і навіть 

можуть не помітити того, що її забрали. 

Більш чи менш правильна передача форми і будови предмету 

свідчить про більш високий рівень розумового розвитку дитини. Проте 

бувають випадки, коли реальні предмети набувають в малюнках 

своєрідну і дуже далеку від дійсності структуру. Так, в малюнках з 

натури побудови з кубиків будівельного матеріалу (3 клас) багато 

елементів нерідко зображуються у вигляді невизначених утворень; крім 

того, в конструкцію можуть бути внесені такі деталі, які не мають нічого 

спільного з натурою. 

Дуже типові для розумово відсталих школярів помилки зумовлені 

нерозумінням значення деяких елементів натури. Особливо це помітно 

на прикладі малювання молотка. Більшість учнів 3 класу, не розуміючи 

того, що виступаюча частина це продовження дерев’яної ручки, 

малюють її довільно, „приробляючи” в верхній частині зображення. 

При   розглядані об’єкта зображення учні корекційної школи часто 

фіксують свою увагу на незначних елементах об’єкта, що складають 

“частинку” елемента, але які, з їх точки зору, мають особливе значення. 

Таке виділення деталей знаходить відображення в дитячих малюнках. В 

цих випадках найдрібніші подробиці, як правило, ретельно  

промальовуються, виділяються  кольором  і найчастіше, збільшуються в 

розмірах (ручка дверей, портфеля, вимикач у настільної лампи і т. д.) 

 Під час малювання з натури часто відбувається характерне 

перебільшення особливостей деяких деталей. Наприклад, ручка 

малюнка, що має в оригіналі лише  незначне потовщення в нижній 

частині, в їх малюнках надзвичайно розширюється. 

 В малюнках розумово відсталих школярів часто виявляються і такі 

деталі, яких немає в натурі. Це стосується перш за все добре знайомих 

дітям предметів так,  малюючи будівлю з елементами будівельного 

конструктора,  одні учні  зображають неіснуючі віконечка, інші 

примальовують трубу і т. д.  Фрукти в багатьох малюнках школярів 

набувають деякого доповнення у вигляді гілочки з листочками. 
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Треба вважати, що в цих випадках  оригінал уподібнюється добре 

засвоєному образу того предмета, який склався в уявленні учня шляхом 

запозичення у однокласників і не однократного відтворення в 

малюнкові. 

Маючи досить обмежений запас нечітких уявлень про оточуючу 

дійсність, багато  дітей  не можуть знайти невідповідність між  

виконалим малюнком і реальним  об’єктом зображення. Особливо це 

чітко видно при малюванні людей і тварин. В багатьох дитячих 

малюнках кількість пальців у людей не відповідає дійсності. Тварини 

іноді зображуються з двома ногами, а птахи з трьома, чотирма чи 

більшою кількістю ніг.  

Серед малюнків учнів молодших класів немало таких, в яких 

зустрічаються і інші недоречності: автобус з величезною кількістю коліс 

і  вікнами на даху, корабель своєрідної конструкції та інше. 

 Вміння правильно сприймати. Уявляти і диференціювати ту чи 

іншу форму має важливе значення для малювання в цілому. 

     Крім того встановлено, що учні 1 класу корекційної школи слабо 

розпізнають основні геометричні форми, а при їх групуванні допускають 

серйозні помилки. 

      Число помилок ще більше збільшується, коли перед учнями 

ставиться завдання підібрати до предмету певної  форми відповідну 

геометричну фігуру (тарілка-круг, зошит-прямокутник...) 

     Учні молодших класів корекційної школи мають серйозні 

проблеми при необхідності копіювати зі зразка основні геометричні 

форми. Помилки, що виникають при зображенні квадрата і  

прямокутника, відносяться до неправильної передачі пропорції. Крім 

того, багато фігур виконанні з нахилом в право, формоутворюючі їх лінії 

непаралельні і сильно викривленні, кінці відрізків мають неточні 

з’єднання. 

Жоден з учнів 1-2 класу не в змозі правильно відтворити 

рівносторонній трикутник, а рівнобедрений трикутник в малюнках 

втрачає свою форму. 

Більшість учнів не можуть точно намалювати круг. Помилки, 

пов’язанні з його зображенням, мають різний характер, але найчастіше 

проявляється в створенні кривизни дуги і неспівпаданні кінців кривих 

ліній. Круг в дитячих малюнках має, як правило сильно витягнунуту по 

вертикалі еліпсоїдну форму. 

Вказані помилки в основному пояснюються низьким рівнем 

розвитку моторики руки, і невмінням дітей здійснювати зоровий 

контроль за точністю робочих рухів. 

Серйозні прорахунки учні запускають, копіюючи не лише 

геометричні фігури, але і нескладні по формі зображення (гриб, лист, і 

т.д.).  
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Навіть самий простий малюнок багато школярів відтворюють дуже 

приблизно. Що стосується зображень, які включають в себе декілька 

форм (наприклад грузовик, що складається з п’яти елементів), то вони 

при  перемальовуванні перетворюються в одних учнів у безформенні 

нагромадження ліній, в інших хоч і впізнаються, але виконанні з 

великими неточностями і різко вираженими диспропорціями. 

Різнохарактерна передача форм предметів учнями одного класу 

свідчить про неоднорідність складу дітей, про їх різні можливості в 

оволодінні здібностями до відображення. Чим глибший недорозвиток 

пізнавальної діяльності, тим пізніше і важче діти засвоюють предметне 

малювання. 

У школярів з помірною розумовою відсталістю можливість 

осмислення зображувальної діяльності дуже обмежена. Ще гірше ця 

задача вирішується дітьми з тяжкою розумовою відсталістю. Серед них 

віом 8-10 років немало таких, які не можуть копіювати навіть 

найпростіший зразок. 

Таким чином, при  відтворені  тієї чи іншої форми учні спеціальної 

школи для розумово відсталих дітей мають різноманітні труднощі,  

ступінь яких може бути обумовлена  різним рівнем пониження 

інтелекту, віком учнів, готовністю до графічної діяльності, а також 

структурою  зображаючого об’єкта. Все це необхідно враховувати при 

проведенні корекційно-виховної роботи на уроках малювання. 

Освіта як соціальне явище тільки тоді буде вважатися досконалою, 

якщо вона забезпечує не лише успішне задоволення суспільних запитів 

сьогодення, а й намічає загальні підходи щодо вирішення майбутніх 

проблем. 

Тож необхідні новітні технології, які б враховували насамперед 

глибинні психологічні закономірності емоційно-чуттєвого розвитку 

особистості. Адже для людини має цінність лише пережите в почуттях. 

Йдеться про почуття, просвітленні розумом. Саме цьому вона морально 

збагачують особистість, роблять її носієм істини, добра і краси. 

Отже, сприйняття кольору дітьми – це діяльність, в процесі якої 

відбувається складна взаємодія образних компонентів – образотворчих 

та словесних. Аналіз мовних та образотворчих реакцій дітей показує, що 

в процесі художнього сприйняття в учнів зʼявляється здатність до 

образного мислення, до активної чуйності на красу та поетичність 

словесного та художнього образів, які мають яскравий зоровий характер. 
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Semko I.V. Specialties of the artistic perception development in children with 

constant cognitive disorders. The article contains description of perception as 

a psychical phenomenon and the characteristics of the development of artistic 

perception of children with mental retardation. It mentions, that for systemic 

organization of complex aesthetic and artistic education of mentally retarded 

students, it is necessary to have a clear idea of the nature of cognitive 

processes, principles of their behavior, to point out conditions for their 

effective usage. 

Studying the perception processes of children with mental retardation, the 

author marks huge abnormalities in sensitive cognition of the surrounding 

world, which can be clearly seen in their slowed process of perception, weak 
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analysis and synthesis at the time of recognition of subjects and their spatial 

relations. In addition, the author points out, that at the time of viewing the 

object, students with mental retardation often fix their attention at the least 

important details, which are “the part” of it, but from their point of view, this 

part has a special meaning. It is reflected in their drawings. 

At the time of experimental investigation, while reproducting some or other 

form, students of special school for mentally retarded children showed 

different difficulties. Their degree was specified according to their different 

level of intellectual backwardness, their age, readiness to graphic activity, 

structure of the drawn object. All of this is to be taken into account at the time 

of correctional and educational work at the lessons of art. In the process of 

correctional work, we found the necessity of usage innovative technologies to 

consider deep psychological laws of emotional and sensory development of 

personality.  

 

Key words: perception, artistic perception, mental retardation, drawing. 
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